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DISCUSSIONI 19 GIUGNO 1896 

Mi auguro invece ohe pel bacino Bisan, 
il voto di quella Commissione che sarà no-
minata, sia favorevole, e quindi possa com-
piersi uno di quei lavori i quali, venendo in 
aiuto ai campi, vengono anche in aiuto degli 
agricoltori e dei braccianti. 

In questo modo il Governo avrà prestato 
un grande aiuto al paese. Ho piena fede nel-
l 'amore che ha l 'onorevole Guicciardini per 
l 'agricoltura, e mi affido a lui. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Fusco Ludovico. 

Voci. Non c' è. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-

vole ministro d'agricoltura e commercio. 
Guicciardini, ministro d'agricoltura e com-

mercio. Questo capitolo è uno di quelli che 
ha maggiormente contribuito alle economie, 
poiché, da uno stanziamento di lire 95,000 è 
sceso a quello attuale di lire 19,000; serve 
quasi esclusivamente alla compilazione della 
carta idrografica, ed a pagare le spese per gli 
studi nel regime dei fiumi dal punto della 
irrigazione a concorrere nelle spese di alcuni 
concorsi e premi; non può servire ad altro. 

Io, coll'onorevole Papa, e coll'onorevole 
Gualerzi, opino che questo capitolo dovrebbe 
servire a ben altro, a promuovere, cioè, ed 
incoraggiare opere simili a quelle che essi 
hanno indicate. Ma in questo momento non 
posso fare altro che esprimere l 'augurio che 
venga presto il tempo in cui questo capitolo 
possa riavere uno stanziamento non minore 
di quello che aveva alcuni anni or sono. Po-
tremo allora provvedere a tante cose a cui 
oggi non è possibile di pensare. 

Presidente. Rimane così approvato il capi-
tolo 84. 

Capitolo 35. Razze equine - Stipendi, pa-
ghe, assegni ed indennità al personale {Spese 
•fìsse), l ire 444,637. 

Capitolo 36. Razze equine - Foraggi, lire 
419,463. 

Capitolo 37. Razze equine - Spese gene-
rali, r imonta e spese inerenti, esposizioni, 
concorsi e trasporti , l ire 274,000. 

Capitolo 38. Boschi - Stipendi, indennità 
ed assegni {Spese fisse), l ire 831,510. 61. 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Mer-
canti. 

{Non è presente). 

Non essendo presente perde la sua volta. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Aguglia, 
il quale ha presentato quest 'ordine del giorno: 

« La Camera invita il Governo ad appli-
care con il massimo rigore la legge per la 
conservazione e manutenzione dei boschi. » 

Aguglia. Io mi permetterò di fare una bre-
vissima raccomandazione all 'onorevole mini-
stro. Io credo che in I ta l ia la legge forestale, 
in tema di vincolo, non possa applicarsi con 
un unico criterio in tut te le regioni ; ma che 
il vincolo debba applicarsi secondo le spe-
ciali condizioni delle diverse regioni. Vi sono, 
per esempio, certe regioni dove il vincolo è 
assolutamente uti le e necessario per ragioni 
d'igiene, per la giacitura dei terreni; mentre, 
vi sono altre regioni nelle quali il vincolo 
riesce dannoso alla povera gente, come ha di-
mostrato nel suo ultimo discorso il valoroso 
collega Mercanti. 

Io consento dunque nel concetto a cui si 
inspira un disegno di legge che fu già pre-
sentato alla Camera dall'onorevole Lacava. 

E intanto prego vivamente l 'onorevole 
ministro di voler applicare il principio del 
vincolo con molta cautela, ma di appli-
carlo col massimo rigore là dove è utile e 
necessario per ragioni di igiene, e per r ipa-
rare ai gravi danni che possono derivare dal 
diboscamento e dal dissodamento dei terreni . 

Egl i è perciò che io ho presentato il mio 
ordine del giorno; e spero che l'onorevole 
ministro lo accetterà, almeno come una mo-
desta raccomandazione. 

Presidente. E stato presentato quest 'ordine 
del giorno: 

« La Camera invita il Governo a tenere 
in equo conto gli interessi della pastorizia 
e quelli del rimboschimento. 

« Credaro, Taroni, Vendemmi, 
Marinelli, Carotti, Rampoldi, 
Imbriani , Pipitone, Zavattari , 
Cavallotti, Mazza e Socci » 

L'onorevole Credaro ha facoltà di par-
lare. 

Credaro. Chiedo perdono se in quest 'ora 
calda e col lungo lavoro che ci sta innanzi, 
abuso della benevolenza della Camera: ma 
si t ra t ta di una questione che interessa vi-
vamente tut te le popolazioni di montagna e 
che fu già toccata per ciò che r iguarda la 
zona degli Appennini, dal collega Mercanti. 


